

# Действия в дни гонений

# 12

Деян. 4:5–37

**Часть II**

**Деян. 4:23–37**

**Общий план:**

**III. Общайтесь (ст. 23)**

**IV. Молитесь (ст. 24–31)**

**V. Жертвуйте (ст. 32–37)**

## Действия в дни гонений

### Деян. 4:5–37

#### Часть II

### Деян. 4:23–37

#### Вступление

Сегодня мы продолжаем рассматривать 4-ю главу книги Деяния апостолов, и речь пойдет о наших действиях в дни гонений.

Враждебное отношение к церкви религиозной и нерелигиозной части мира существовало всегда. Даже если церкви не угрожали физически, презрительное отношение со стороны общества, ложные обвинения, различные суеверия, слухи, злобные насмешки – все это становилось неотъемлемой частью христианского пути. В связи с этим основной вопрос, которым была начата предыдущая проповедь, состоит не в том, как избежать гонений (потому что это невозможно), а в том, как правильно реагировать на враждебное отношение мира. Парализующий страх, делающий служение невозможным, – это неверная реакция, она заставляет больше думать об угрозах противников, нежели о Боге. Вооруженная или политическая борьба против гонителей тоже является неверной реакцией. Обман, лукавство, подкуп гонителей ради получения некоего расположения с их стороны неуютно Господу.

4-я глава являет нам пример верной реакции. В прошлое воскресенье мы уже отметили на основании стихов с 5-го по 22-й, что в дни гонений необходимо, во-первых, благовествовать.

#### I. Благовествуйте

Оказавшись на суде перед синедрионом, апостолы Петр и Иоанн не защищают себя, не пытаются лестью заполучить расположение судей. Вместо этого они благовествуют, смело обличают членов синедриона, указывая на единственный путь спасения через распятого и воскресшего Христа. Во-вторых, в дни гонений необходимо повиноваться.

#### II. Повинуйтесь

Хотя судьи и запретили апостолам свидетельствовать о своем Учителе, Петр и Иоанн решили больше повиноваться Богу, нежели людям. С какой бы формой гонений вы ни столкнулись, от самой легкой до самой тяжелой, подражая примеру апостолов, благовествуйте гонителям и повинуйтесь Богу больше, чем любой земной власти, если только власть склоняет вас к непослушанию библейским заповедям.

Но на этом наши действия в дни гонений не заканчиваются. Теперь уже на основании стихов с 23-го по 37-й мы выделим еще несколько видов реакции на гонения.

В-третьих, в дни гонений...

#### III. Общайтесь

*Быв отпущены, они пришли к своим и пересказали, что говорили им первосвященники и старейшины (Деян. 4:23).*

После ареста и суда куда направились апостолы? Они спешат не домой, не в какое-то безопасное, потаенное место. Петр и Иоанн приходят в собрание церкви, в общение святых. Они пересказывают свой разговор с религиозными вождями. Они сообщают церкви обо всем, что с ними произошло.

Именно среди народа Божьего апостолы надеются найти понимание и поддержку. Именно вместе с церковью они хотят вознести молитву к Богу. Даже переживая гонения за Христа внутри семьи, не отдаляйтесь от церкви. Старайтесь не пропускать церковные общения. Общайтесь с верующими, проявляя дружелюбие, делитесь своими переживаниями, ища молитвенной поддержки. Тем более, когда служители церкви, лидеры сталкиваются с угрозами в свой адрес, им никак нельзя носить в себе переживания подобного рода. Необходимо рассказывать о них общине. Не нужно молчать, боясь расстроить кого-либо, смутить новообращенных. Церковь должна знать, какие трудности лидеры преодолевают ради ее созидания. Такое понимание станет формировать правильное восприятие христианского лидерства, суть которого не восседание на престоле славы, а принятие чаши страданий. Также делаясь с общиной переживаниями, связанными с угрозами мира, служители не станут нести свое бремя в одиночку, но разделят тяготы пасторского труда с понимающими их верующими.

В первые годы своего служения, когда меня приглашали для дачи различных пояснений в прокуратуру, юстицию и даже судили за проведение евангелизационного вечера в одном из домов культуры, я не говорил – что было ошибкой с моей стороны – церкви обо всех этих переживаниях, заботясь о том, чтобы не испугать новообращенных. В результате мне приходилось носить бремя подобных тревог в себе и не находить никакой поддержки у церкви.

Пример апостолов учит нас общительности со святыми в дни гонений, важности информирования церкви обо всех внешних угрозах.

В дни гонений, угроз, опасности, во-первых, благовествуйте, во-вторых, повинуйтесь Богу больше, чем людям, в-третьих, общайтесь, разделяя с церковью все свои беспокойства, и, в-четвертых...

#### IV. Молитесь

*Они же, выслушав, единодушно возвысили голос к Богу и сказали: Владыко Боже, сотворивший небо и землю и море и все, что в них! Ты устами отца нашего Давида, раба Твоего, сказал Духом Святым: что мятутся язычники, и народы замышляют тщетное? Восстали цари земные, и князи собрались вместе на Господа и на Христа Его. Ибо поистине собрались в городе сем на Святого Сына Твоего Иисуса, помазанного Тобою, Ирод и Понтий Пилат с язычниками и народом Израильским, чтобы сделать то, чему быть предопределила рука Твоя и совет Твой. И ныне, Господи, воззри на угрозы их, и дай рабам Твоим со всею смелостью говорить слово Твое, тогда как Ты простираешь руку Твою на исцеления и на соделание знамений и чудес именем Святого Сына Твоего Иисуса. И, по молитве их, поколебалось место, где они были собраны, и исполнились все Духа Святого, и говорили слово Божие с дерзновением (Деян. 4:24–31).*

Узнав от апостолов о начале гонений, церковь сразу обращается к Богу в молитве.

*Они же, выслушав, единодушно возвысили голос к Богу и сказали: Владыко Боже, сотворивший небо и землю и море и все, что в них! (Деян. 4:24).*

Единодушная молитва начинается с прославления Бога как Творца. И в понимании этого гонимая церковь уже может иметь утешение для себя. Ведь члены синедриона, восставшие против апостолов, насколько бы богатыми и влиятельными ни были, являются лишь незначительной частью творения. Кто бы из противящихся истине ни угрожал вам, даже если это будет самый могущественный человек города или государства, самый злобный и опасный враг, для Бога он – ничто, прах и пепел. Тот, Кто мир вызвал из небытия,

создав бесконечные просторы космоса, землю и все, что ее наполняет, несомненно, силен в любой момент защитить Свою церковь. Даже самый влиятельный враг церкви (например, император Рима) – для Бога менее опасный противник, чем для вас – муравей.

*Ты устами отца нашего Давида, раба Твоего, сказал Духом Святым: что мятутся язычники, и народы замышляют тщетное? Восстали цари земные, и князи собрались вместе на Господа и на Христа Его (Деян. 4:25–26).*

В этой части молитвы цитируется 2-й псалом. Давид, автор этого псалма, знал неизменное обещание Бога о том, что его царствование будет несокрушимым, поэтому он понимает всю бессмысленность восстания против него окружавших Израиль языческих народов. Напрасно они строят планы по низвержению Давида с престола, когда Сам Господь обещал непоколебимость его царствования.

Евреи справедливо считали этот псалом пророческим, имеющим отношение не только к Давиду, но и к его великому потомку Мессии. Когда Мессия начнет установление Своего земного Царства, то сопротивление Ему окажется совершенно тщетным. (Мы, конечно, помним, что исполнение сказанного во 2-м псалме произойдет после Второго Пришествия Христа, когда Господь покорит Себе всех земных правителей и установит Тысячелетнее царство мира и изобилия.)

Понимая, что никто из обладающих властью на этой земле не в силах противостоять бесконечной власти Христа, первые христиане не сомневались, что запрет синедриона не сможет остановить распространение Благой вести. Как невозможно руками остановить ураганный ветер, так угрозами не остановить замысел Бога о провозглашении спасающего Евангелия через апостолов. Бог, сотворивший небо и землю, всемогущ, следовательно, противостояние Ему никак не может нарушить предвечных планов Вседержителя. Более того, сопротивление Богу не только не останавливает их, а наоборот, способствует их осуществлению.

*Ибо поистине собрались в городе сем на Святого Сына Твоего Иисуса, помазанного Тобою, Ирод и Понтий Пилат с язычниками и народом Израильским, чтобы сделать то, чему быть предопределила рука Твоя и совет Твой (Деян. 4:27–28).*

Признавая бесполезность сопротивления мирских правителей Мессии, как сказано во 2-м псалме, могло возникнуть непонимание: почему же тогда Иисуса распяли? Почему земные власти оказали сопротивление Христу и убили Его? Неужели они сильнее Бога? Нет. Страдания Мессии свидетельствуют не о слабости, а о силе Бога. Он настолько силен и мудр, что прежде основания мира задумал искупительную смерть Своего Сына, а затем руками нечестивых иудеев и римлян осуществил Свой замысел, оставаясь при этом святым и непричастным злу.

Обратите внимание, какое глубокое понимание теологии имели первые христиане. Они не спорят о предопределении, не проводят диспутов. Они просто говорят об этом, как о чем-то ясном и бесспорном. Распятие Мессии воспринимается как исполнение того, «*чему быть предопределила рука Твоя и совет Твой*». Греческое слово, переведенное как «*предопределила*», происходит от «прооридзо», означающего «принимать решение заранее, заранее определять что-либо». Библия много говорит о том, что Бог предопределил все происходящее. И бедствие, и благополучие приходит от Бога: «*Кто это говорит: "и то бывает, чему Господь не повелел быть"? Не от уст ли Всевышнего происходит бедствие и благополучие?*» (Плач. 3:37–38). Бог управляет мыслями и желаниями каждого человека: «*Много замыслов в сердце человека, но состоится только определенное Господом*» (Пр. 19:21). Бог управляет даже незначительными обстоятельствами: «*У вас же и волосы на голове все сочтены*» (Мф. 10:30).

Свой план Господь predetermined в вечности прошлого, и мы можем быть уверены, что все намеченное Им состоится вплоть до мельчайших деталей. *«Вспомните прежде бывшее, от [начала] века, ибо Я Бог, и нет иного Бога, и нет подобного Мне. Я возвещаю от начала, что будет в конце, и от древних времен то, что еще не сделалось, говорю: Мой совет состоится, и все, что Мне угодно, Я сделаю»* (Ис. 46:9–10).

Итак, прославив Бога как Создателя, воле Которого ничто во вселенной не может противостоять, прославив Его как суверенного Правителя, predeterminedившего смерть Христа, первая церковь только теперь раскрывает свои желания перед Ним.

*И ныне, Господи, воззри на угрозы их, и дай рабам Твоим со всею смелостью говорить слово Твое* (Деян. 4:29).

«...Воззри на угрозы их...» – это просьба отреагировать на угрозы гонителей так, как Сам Господь усмотрит. Удивительно, но церковь не просит о защите, не просит наказать врагов так или иначе. *«...Дай рабам твоим со всею смелостью говорить слово Твое»*. Очевидно, что верующие совершенно не заботятся о себе и своей безопасности, но полностью увлечены делом распространения Евангелия.

*Тогда как Ты простираешь руку Твою на исцеления и на соделание знамений и чудес именем Святого Сына Твоего Иисуса* (Деян. 4:30).

Церковь просит Бога продолжать совершать чудеса через верующих и, таким образом, подтверждать истинность Благой вести. Пусть проповедь Евангелия не останавливается из-за угроз гонителей, и пусть чудеса и знамения подтверждают подлинность этой проповеди – вот о чем церковь просила Бога в дни гонений.

*И, по молитве их, поколебалось место, где они были собраны, и исполнились все Духа Святого, и говорили слово Божие с дерзновением* (Деян. 4:31).

Господь сразу же ответил на такую молитву церкви видимым образом. Земля поколебалась, сотряслась как от землетрясения. Это был знак, указывающий на Божественное присутствие с церковью. А также верующие еще раз исполнились Духа Святого и начали с еще большей смелостью, рвением и воодушевлением проповедовать Слово Божье. Немного прибавляя к словам Иоанна Златоуста, скажем: Бог поколебал землю и сделал церковь еще более непоколебимой в деле провозглашения Евангелия.

Современные христиане, читая о столь быстром ответе Бога, могут сказать: «Вот бы нам сегодня научиться так молиться! Вот бы нам сегодня видеть такие же ответы Господа!» Надеюсь, вы уже догадываетесь, что для этого необходимо: прежде всего, глубокое понимание учения о Боге. Ложное богословие, сомнения во всемогуществе, отрицание доктрины о predeterminedении лишают церковные молитвы силы и эффективности. Если вы не верите, что гонения, переживаемые вами, predeterminedены Богом от вечности и совершены Его рукой ради вашего блага, то вам будет казаться, будто ваши гонители делают что-либо вопреки Божьим планам, будто Господь не может или не хочет вступить за вас. В результате появляется ропот, недовольство Богом. И, конечно, молитва в таком состоянии негодна Всевышнему, она останется без ответа.

Можно очень громко и аргументированно доказывать, что Бог не predeterminedляет гонения на церковь и, как следствие, все события нашей жизни. Но знаете, что невозможно с таким богословием? Невозможно преодолевать гонения и скорби, с таким богословием трудно жить. Непонимание атрибутов Бога, противление некоторым из них делает христианина уязвимым перед человеческим страхом, грехом, различными компромиссами.

И еще для того, чтобы молиться так, как молилась первая церковь, необходимо иметь не только глубокое понимание теологии (учения о Боге), но еще и полную посвященность делу распространения Евангелия: когда вы не заботитесь о своей безопасности, когда вы не заботитесь о своем комфорте, когда вы не заботитесь о своем престиже. Единственное, что заботит вас в первую очередь, – успех церкви, успех проповеди, успех дела Божьего.

Когда появятся церкви с глубоким пониманием учения о Боге и полной посвященностью Его делу, тогда и Господь станет отвечать на их молитвы и обильно благословлять их труды.

И последнее, пятое, что необходимо делать в дни гонений, –

## V. Жертвуйте

*У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа; и никто ничего из имени своего не называл своим, но все у них было общее. Апостолы же с великою силою свидетельствовали о воскресении Господа Иисуса Христа; и великая благодать была на всех их. Не было между ними никого нуждающегося; ибо все, которые владели землями или домами, продавая их, приносили цену проданного и полагали к ногам Апостолов; и каждому давалось, в чем кто имел нужду. Так Иосия, прозванный от Апостолов Варнавою, что значит – сын утешения, левит, родом Кипрянин, у которого была своя земля, продал ее, принес деньги и положил к ногам Апостолов (Деян. 4:32–37).*

Церковь, воодушевленная Духом Святым, после ответа на свою молитву продолжила служение с великой силой. Между верующими царило удивительное единение и взаимопомощь в материальных вопросах. Апостолы смело свидетельствовали о Христе. Особенно следует выделить щедрые пожертвования святых церкви в тот период. Хотя апостолы не требовали отказа от частной собственности, степень жертвенности была столь высокой, что некоторые решились продать свое имение и отдать вырученные деньги в распоряжение лидеров церкви.

Среди жертвователей Лука особенно выделяет Варнаву, человека, который в будущем станет одним из ближайших сотрудников апостола Павла. Варнава был левитом, а закон запрещал им владеть землей. Запрет касался земли, расположенной в Палестине, поэтому, скорее всего, Варнава, рожденный на Кипре, продал землю, находившуюся на этом средиземноморском острове. (Некоторые высказывают мнение, что в первом веке запрет на владение землей в Палестине для левитов уже не соблюдался, поэтому возникает предположение, что Варнава мог продать свое имение, расположенное где-то в Земле Обетованной.) Имя Варнава означает «сын утешения». Очевидно, люди прозвали его так, потому что заметили его способность утешать скорбящих. Думаю, что его щедрое пожертвование стало ободрением, утешением и для апостолов, переживших арест, суд перед синедрионом.

Когда церковь переживает какие-то потрясения, когда ее лидерам особенно трудно под гнетом угроз, ложных обвинений, клеветы, вы можете ободрить церковь, щедро жертвуя на дело Божье.

Гонения ударяют в первую очередь по руководству церкви, поэтому ваша ответственность в таких обстоятельствах – жертвовать более щедро, чем до этого. И пресвитеры, увидев, как все их нужды и нужды церкви покрываются в полной мере и даже сверх того, получают особое ободрение и утешение от Духа Святого (Флп. 4:10–19). Пастыри сделают вывод, что люди видят, как им тяжело, разделяют их боль и понимают, с каким

подвигом они трудятся, если отвечают на это таким же подвигом в материальных жертвованиях.

### Заключение

Во Втором послании к Тимофею апостол Павел писал: *«Да и все, желающие жить благочестиво во Христе Иисусе, будут гонимы»* (2 Тим. 3:12). И вас уже гонят, если вы живете, изо всех сил стремясь к святости. Кто гонит? В основном те, кто называет себя христианами. Они гонят, оговаривая, презирая, оскорбляя.

Я всегда повторяю: «Негативное отношение к вам из-за верности доктринам Библии – это уже гонения за Христа, потому что Господь являет Себя в Своем Слове. Пусть это не самая жесткая форма гонений, но это уже гонения».

Ситуация может измениться и в более худшую сторону. Нельзя исключать и начало гонений со стороны властей этого века или каких-нибудь крайних радикалов. Не теряйтесь, сталкиваясь с подобными явлениями. Пилоты авиалайнеров наизусть знают порядок действий при возникновении аварийной ситуации. И эти знания в минуты опасности неоднократно спасали жизни пассажиров и членов экипажа.

Твердо знайте план ваших действий в дни гонений, и это убережет вас от многих неразумных поступков, принесет благословения. Этот план очень прост: благовествуйте гонителям, повинуйтесь Богу более, чем человеку, общайтесь, информируя церковь обо всех угрозах мира, молитесь, призывая всемогущество Господа, управляющего и злыми, и добрыми и щедро жертвуйте на дело созидания церкви.